
Las Distancias del UniversoLas Distancias del Universo
♦♦ Mirar al cielo es mirar al pasado.Mirar al cielo es mirar al pasado.

♦♦ ¿Cómo medir la distancias de un punto luminoso?¿Cómo medir la distancias de un punto luminoso?

Patrones de luminosidadPatrones de luminosidad

¿Por su brillantez?:    ¿Cerca muy ¿Por su brillantez?:    ¿Cerca muy 
brillante, lejos poco brillante ??brillante, lejos poco brillante ??

Brillo = f (masa, edad / Brillo = f (masa, edad / 
distancia)distancia)

Diagrama Hertzprung-Russell



Patrones de luminosidadPatrones de luminosidad

CefeidasCefeidas..-- Estrellas deEstrellas de brillo variable brillo variable y primer y primer 
patrón de luminosidad para medir distancias patrón de luminosidad para medir distancias 
intergalácticasintergalácticas
Supernovas Supernovas IaIa..-- Son muy intensas, de Son muy intensas, de 
aproximadamente el mismo brillo intrínseco, tienen un aproximadamente el mismo brillo intrínseco, tienen un 
alto corrimiento al rojo (de 1.2). Excelentes patrones, alto corrimiento al rojo (de 1.2). Excelentes patrones, 
los más usados para distancias muy lejanas.los más usados para distancias muy lejanas.



Unidades de mediciónUnidades de medición
Unidad astronómica (UA).- distancia media de la 
Tierra al Sol = 8.32 min luz = 149,597,870.691 km
Parsec (PC).- distancia de una estrella cuando 
su paralaje es 1 segundo de arco.
1 pársec = 3.26 años luz = 206,265 UA. de 
Funciona para distancias hasta 100 años  luz

Años luz.-
distancia que 
recorre la luz 
en 1 año

1 al1 al = = 9,461,000,000,000 9,461,000,000,000 kmkm = 63,240 UA= 63,240 UA



El método del El método del paralajeparalaje es trigonométricoes trigonométrico::

1”1”

1° (grado) = 60' (minutos) de arco; 1° (grado) = 60' (minutos) de arco; 
1' de arco =1' de arco = 60” (segundos) de arco. 60” (segundos) de arco. 
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Tan (ángulo) = cateto opuesto / cateto adyacenteTan (ángulo) = cateto opuesto / cateto adyacente

STST = 1 UA= 1 UA
SESE = 1 pársec = = 1 pársec = ??

(1)(1) Tan Tan 1”1” = = STST / / SESE

(2)(2) SESE = = STST / Tan / Tan 1”1”

(3)  (3)  1 1 parsecparsec = 1UA / Tan = 1UA / Tan 1”1” == 1UA x (360x60x60) / 2 1UA x (360x60x60) / 2 ππ

== 1UA x 206,264.81UA x 206,264.8

dondedonde


